

# 湘妹子摘“梅花”，传神演绎湘剧“她”故事

今日女报 / 凤网记者 周雅婷

5月28日，距离湘剧又一朵“梅花”的诞生已过去一周时间——周帆的名字在湘剧圈里热度不减。7天前，来自长沙市湘剧保护传承中心的她凭借湘剧《夫人如见》中的“李闰”一角，荣获第十届中国戏剧奖·梅花表演奖（第32届中国戏剧梅花奖）。

梅花奖是中国戏剧表演艺术的最高荣誉。周帆是湖南第17位获此殊荣者，按剧种分类则是湘剧界第6位，上一朵湘剧“梅花”王阳娟获奖已是2000年的往事。所以这次获奖，既是湘剧时隔25年的荣誉，更是对年轻演员的鼓励。

周帆凭何再摘“梅花”？在这部《夫人如见》中或许能找到答案。她所饰演的谭嗣同夫人李闰承续亡夫未竟事业，创办“不缠足会”、女子师范学堂，收养弃婴等，为男女平权、妇女解放身体力行，成为一代“巾帼完人”。

回望历史，李闰鲜为人知的传奇人生被重新擦亮，而百年前湖湘女性追寻自由、解放的精神，也在传统戏曲的现代表达里重新焕发生机和活力。



5月21日，湘剧演员周帆“摘梅”。

## 湘剧舞台上，湘女“梅花”让李闰“复生”

作为入行近30年的湘剧演员，周帆演过不少传统戏的角色：《琵琶记》里突破礼教束缚，以行动抗争命运的赵五娘；《陈三两爬堂》里据理力争、不畏强权的陈三两。但对于《夫人如见》中的李闰一角，她最用心、入戏。

周帆记得自己第一次了解到李闰的情形。那是剧本创作初期，主创团队前往浏阳谭嗣同故居采风。在那里，她看到了李闰与谭嗣同留下的书信，“夫人如见”“夫君如见”，才子与佳人志同道合，琴瑟和鸣；也了解到李闰在谭嗣同离世后，坚定地践行丈夫的未竟事业，倡导女子天足运动、兴办浏阳女学、收养弃婴，开风气之先。

“提起戊戌变法，人们总会想起谭嗣同那句‘我自横刀向天笑’，却鲜少有人关注他身后的妻子李闰。”周帆想，从封建礼教旧家庭中循规蹈矩的妇女蜕变成追求精神独立人格自由的现代女性，这样一位优秀湖湘女性的故事值得被书写，让更多人了解。

2022年，长沙市湘剧保护传承中心开始了《夫人如见》的创作，邀请了著名剧作家罗怀臻进行编剧，湘剧艺术研究院共同参与把关剧本创作。

为了精准诠释李闰的故事，周帆和主创团队多次深入谭嗣同、李闰故居采风，从史料中提炼人物精神内核。

几个月后，剧本创作完成，演员们开始真正进入角色。

在剧里，李闰要从青年演到暮年，要呈现闺门旦、青衣、老旦三种行当的舞台形象，这对演员来说是个很大的挑战。

“要塑造好近现代人物角色，就必须基于戏曲的传统程式与真实的史实，同时又要跳出传统的限制，用心感受角色、用心去体验角色的人生。”于是，周帆选择把自己贴合人物，寻找自己与角色的共性，“我们都有湘妹子的烈和辣，所以我更注重将李闰敢爱敢恨、敢冲敢做的一面演得恰如其分”。

就这样，“李闰”在湘剧舞台上渐渐“复生”，周帆也越来越走近李闰，读懂李闰。

“从创排到展演，我们曾三次拜祭李闰墓，每一次都是完全不同的心情。”第一次是踌躇满志，等到剧本完成，正式排练启动之前，周帆与主创们第二次拜谒李闰墓。天空泛着蒙蒙细雨，一只黑蝴蝶缓缓飞来，正好落到了墓前的花篮上，而这时不远的天边出现了一道彩虹，“很神奇的感觉，像是一场跨越时空的对话将要开始”。最后一次拜谒，则是首演之后，卸下装扮的周帆尚未出戏。

## 排练六幕戏，演绎传奇女性的30年

5月15日，上海北外滩友邦大剧院，湘剧《夫人如见》展演。

“手写此信，我尚为世间一人；君看此信，我已成阴曹一鬼。死生契阔，亦复何言……”一部戏，分为‘两地书’‘丧夫痛’‘翁媳怨’‘横塘约’‘祠堂泪’‘莲花愿’，横跨了李闰一生中的30年。

李闰的青年时期，尽管常和丈夫分隔两地，但生活仍是美好的。谭嗣同反对纳妾，提倡男女平权，李闰更是丈夫的事业伙伴。1897年，她带头走上街头宣传“天足运动”，甚至让家中仆妇赤足示人，破除缠足陋习；次年，她与康广仁之妻创办中国女学会及近代首份女性刊物《女学报》，成为中国妇女运动的先驱。

“但在她的成长经历中，不仅有自发与觉醒，也有混沌与沉沦。”周帆说，当李闰看见丈夫被砍33刀的遗体归家，悲痛欲绝，曾两度自杀，更因误会而与公爹生隙，抽大烟三年，直至公爹弥留之际才解开心结，答应了托孤、托家、托愿三重请求。



“有血性，也有柔情。”周帆告诉记者，正因如此，她在演绎时既会采用闺门旦的程式表演，也会结合歌剧演唱和舞蹈表演进行夸张、强化、美化，让人物从绝望到坚强自立的心路历程转变更加真实。

“她为公爹的‘三托’费尽心血，这也是继承谭嗣同遗志的理想信念在支撑着她，十二年未掉一滴泪。”排练时，周帆对第四幕“横塘约”的剧情最为深刻——李闰带着一群浏阳的“大足女”（放足的女性）去向县里的达官贵人“拉赞助”，为的是要在浏阳办女校、开育婴堂，收留旧社会被家庭抛弃的女婴，召集女子们一起走向时代潮头，“我要靠一段唱腔自述李闰的一生，这种情感的爆发太强烈了！”

剧末，主创团队还特别创作了一个情节：走向垂暮之年的李闰穿上了年轻时置办的一套新式红色套装。周帆说：“如果说身穿民国袄裙的李夫人成长为李校长，是继承了谭嗣同遗志，那么当她勇敢换上当时不敢穿的、为兴办女学置办的时装，则可视为女性自我意识的最终觉醒。”

## 线上线下演，传统故事的现代表达

“这次湘剧能再摘‘梅花’，除了演员的付出，李闰这个角色也功不可没。”长沙市湘剧保护传承中心党支部书记、主任王峻甲认为，主人公李闰身上具备三种精神：一是心忧天下、敢为人先、牺牲自我唤醒民众的精神，这也是谭嗣同精神的延续；二是从闺阁女子走向人格独立、精神解放、自我觉醒的精神；三是湖南女性敢爱敢恨、重情重义、坚韧不拔，“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”的湖湘精神。



周帆（右）和师父陈爱珠。

原剧本对李闰的结局是这样描写的：当为丈夫修建的祠堂建成后，60岁的李闰回顾自己的一生，觉得自己已完成了公爹与丈夫的遗愿，决定自我了结。一次展演，有观众向主创团队提出了意见：作为一名男女平权、妇女解放身体力行的新女性，李闰不应该在晚年仍沉湎于悲痛，而是应该为自己而活。

于是，主创团队对剧本进行了又一次的修改。修改后的结局，李闰正拿起刀准备跟随丈夫而去，却被仿佛从远方而来的声音叫住了：“你还有未竟的事业，要为自己活，为育婴堂活，为女子学院活！”周帆觉得，真正的纪念，是将爱转化为改变世界的力量，这样一个开放式结局，更符合现代女性的价值观和审美。而这种“既传统又现代”的创新风格，或许也是此次湘剧“摘梅”的原因之一。

“梅花奖是每个戏曲人都会为之奋斗一生的目标。”过去一周，周帆的手机信息不时传来亲朋好友的祝贺信息，但在她看来，这台戏的成功不是靠个人，而是全体演职人员甚至是整个湘剧界的传承与托举——谭嗣同扮演者邵震寰来自湖南省湘剧院，是国家一级演员；80多岁的著名湘剧表演艺术家陈爱珠也是周帆入行的引路人、师父，每场重要展演都会到现场指导、鞭策。

“‘摘梅’是鼓励，也是全新起点。”周帆告诉记者，这份荣耀，满载着湘剧新老一代的传承，见证着传统戏剧的弦歌不辍、勇于创新，“我们会让更多人认识、了解、爱上湘剧，让它在新时代里焕发出更蓬勃的活力！”